
 

 

 

Постановление  на Министерски съвет за изплащане на компенсации на 

работодатели, преустановили работа поради извънредното положение 

 

 

Съгласно Закона за мерките и действията по време на извънредно положение („ЗМДИП“), 

при извънредно положение, работодателят може да преустанови работата на 

предприятието, част от него или на определени служители, за целия или за част от 

периода на извънредното положение. За срока на преустновяване работниците и 

служителите имат право на брутното си трудово възнаграждение. Докато ЗМДИП е в 

сила, но за период до три месеца, Националният осигурителен институт („НОИ“) ще 

изплати на работодателите компенсация в размер на 60% от осигурителния доход за 

януари 2020 на служителите, чиято работа е преустановена при условия, определени от 

Министерски съвет. 

 

В изпълнение на тези мерки Министерският съвет на Република България прие 

Постановление за определяне на условията и реда за изплащане на компенсации на 

работодатели, с цел запазване на заетостта на работниците и служителите при 

преустановяване на работа поради извънредното положение, обявено с решение на 

Народното събрание от 13 март 2020 г. („Постановлението“), което влиза в сила, считано 

от 13.03.2020 г. В него са установени критериите, на които следва да отговорят 

работодателите и процедурата по кандидатстване.  

 

 

Общи изисквания 

 

Право на компенсация имат:  

(i) работодателите, които са преустановили работа в цялото или в част от 

предприятието в резултат от заповед на Министъра на здравеопазването
1
; или  

(ii) работодатели от всички сектори на икономиката, чиито приходи от продажби за 

м. март 2020 г. са намалели с най-малко 20% в сравнение със същия период 

през 2019 г., поради напълно или частично преустановена работа или 

установяване на непълно работно време вследствие на извънредното 

положение.  

 

                                                             
1 Конкретните засегнати икономически сектори са изброени в Приложение 1 към Постановлението и 

включват най-общо търговия на дребно с изключение на автомобили и мотоциклети, сухопътен транспорт, 

пътнически въздушен транспорт, хотелиерство, ресторантьорство, питейни заведения, туризъм и 

туроператорска дейност, организиране на конгреси и търговски изложения, предучилищно образование, 

дейности в сферата на културата, прожектиране на филми, спорт, развлечение и отдих. 
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От мярката са изрично изключени компании, опериращи в секторите на селско, горско и 

рибно стопанство
2
, финансови и застрахователни дейности, хуманна работа и 

здравеопазване и образование.  

 

Важно условие е работодателите да не са получили подкрепа с публични средства за 

изплащане на заплати и осигурителни вноски на работниците и служителите, за които се 

търси компенсация. 

 

 

Критерии за допустимост 

 

Компенсации се предоставят на работодатели, които изпълняват едновременно следните 

критерии: 

1. са местни лица или чуждестранни юридически лица, осъществяващи стопанска 

дейност в България; 

2. заявяват изплащане на компенсации за работници и служители, наети до 

обявяване на извънредното положение; 

3. нямат установени задължения към държавата или към общината за данъци и 

задължителни осигурителни вноски и лихвите по тях, които не са разсрочени, 

отсрочени или обезпечени; 

4. не са обявени в несъстоятелност, не се намират в производство по 

несъстоятелност или ликвидация; 

5. запазят заетостта на лицата, за които са получили компенсация, за период не по-

малък от периода, за който са получили компенсация;  

6. през периода, за който се изплащат компенсации не прекратяват трудови 

договори на персонала на основание закриване на част от предприятието, 

съкращаване на щата, намаляване обема на работа или спиране на работа за 

повече от 15 работни дни. 

7. нямат установено с влязло в сила наказателно постановление или съдебно 

решение, нарушение на разпоредби от Кодекса на труда или Закона за трудовата 

миграция и трудовата мобилност през период от 6 месеца преди издаване на 

заповедта за преустановяване на работа. 

 

 

Процедура 

 

След откриване на процедура за кандидатстване по заповед на Директора на Агенция по 

заетостта, работодателите подават заявление по образец, придружено с копие от заповедта 

за преустановяване, списък на лицата, за които се иска компенсация и декларация за 

обстоятелствата по т. 5, 6 по-горе, както и данни за платежна сметка на работодателя. 

Работодателите, канидатстващи за компенсация на основание спад в приходите, следва да 

                                                             
2 В тези сектори Правителството планира допълнителни механизми за подкрепа. 
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представят и своите отчети за 2019 г. и данни за приходите от продажби за първото 

тримесечие на 2020 г. За компаниите създадени след м. март 2019 г., са предвидени 

специални правила. 

 

Работодателите могат да се възползват от мярката и частично – за част от периода или за 

част от засегнатия персонал. Допускат се и промени в обхвата на кандидатстването.  

 

Заявленията се разглеждат в срок от 7 работни дни от подаването им. След като установи 

допустимостта на заявлението, Бюрото по труда издава решение, с което го одобрява и 

уведомява за това работодателя, Агенцията по заетостта и НОИ. За периода на 

преустановяване на работа, но за не повече от 3 месеца НОИ превежда на работодателите 

60% от осигурителния доход на работниците и служителите за януари 2020 г. Преводите 

се извършват в 5-дневен срок от уведомяване за решението. 

 

 

Други условия 

 

При възобновяване на работата по време на изплащане на компенсациите, работодателят 

следва писмено да уведоми Агенция по заетостта в 3-дневен срок от издаване на заповедта 

за възобновяване. 

 

Работодателят трябва да изплати изцяло възнаграждението на съответните служители, за 

които е получил компенсация, включително и дължимите осигуровки. В противен случай, 

той трябва да върне получената компенсация с дължимите лихви. Същите последици се 

прилагат и при неспазване на задължението за запазване на работниците и служителите 

след получаване на компенсациите, както и при прекратяване на трудови договори на 

посочените по-горе основания през периода на изплащане на компенсациите. 

 

Получените компенсации се считат за държавна помощ по смисъла на европейското 

законодателство за държавните помощи и се очаква мярката да бъде одобрена от 

Европейската комисия. 

 

С цел осигуряване на прозрачност, НОИ ще води публичен регистър на работодателите, 

получили компенсации по мярката. 

 

 

При необходимост от допълнителна информация или съдействие във връзка с 

прилагането на новите регулации, моля свържете се с адв. Владимир Начев на 

 или с адв. Светлана Ганева на natchev@anglaw.com . ganeva@anglaw.com

natchev@anglaw.com%20
ganeva@anglaw.com

